

江苏15部门携手推进“两新”组织建会入会

出台《意见》明确各部门配合协同工会组织的任务分工,要求列出工作清单、时间表和路线图

本报讯(记者王伟通讯员黄凯枫)9月14日,由江苏省总工会牵头,江苏省15个部门单位联合印发《关于加强“两新”组织工会组建和快递员等群体入会工作的意见》,要求各地各部门发挥职能优势,推进“两新”组织工会组建和八大群体入会取得突破性进展。

与江苏省总工会联合发文的14个部门单位有江苏省网信办、教育厅、公安厅、民政厅、司法厅、财政厅、人力资源和社会保障厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、农业农村厅、商务厅、卫生健康委员会、市场监督管理局、邮政管理局等。

据介绍,该《意见》是针对“两新”组织快

速发展,新技术、新产业、新模式、新业态企业不断涌现,职工就业方式日益多样,传统建会模式已不适应新时代工会组建形势的现实状况而制定发布的。

《意见》明确了党委、政府有关部门配合协同工会组织推进“两新”组织工会组建和八大群体入会工作任务分工,要求工会组织会同有关部门制订工作计划,明确目标任务,细化责任分工,列出工作清单、时间表和路线图。例如:各级网信部门加强互联网企业建会工作的统筹协调,各级教育部门做好民办学校建会工作,各级公安部门加强保安服务企业建会力度,各级司法行政等部门推进建设律师行业工会组建和会员入会,各级财政

部门推进注册会计师行业和资产评估行业建会入会,各级卫生健康委员会推进社会办医疗机构建会工作,各级邮政管理等部门做好快递企业工会组建和会员发展工作等。

《意见》还要求各级人社部门配合行业主管部门建立新就业形态从业人员职业培训机制,完善劳动力市场信息服务网络,构建新就业形态职业技能评价体系,将新就业形态从业人员全面纳入正式的社会职业体系,加强对非正规就业者的教育引导。各级市场监管部门加强与各级工会的信息共享,及时提供相关市场主体登记信息。

《意见》还指出,各地各部门应针对企业不

断向各类开发区(工业园区)聚集的实际,把各类开发区(工业园区)作为建会入会重点区域,统筹抓好商务楼宇、商业街区、专业市场等非公有制企业集聚区的建会入会工作。同时要抓好社会组织建会工作,发挥业务主管单位、有关职能部门作用,扎实做好符合建会条件的社会组织工会组建工作,扩大工会组织覆盖面。

此外,还要做好新就业形态人员入会工作,依法推动相关企业建立工会,不断提高从业人员组织化程度,充分发挥工会“大学校”作用,做好思想引导、技能提升、维权服务等工作,切实维护新就业形态从业者的合法权益。



职工志愿者关爱留守儿童

9月20日,江西省新余市总工会女职工委员会组织职工志愿者来到长林社区,与该社区的留守儿童一起,通过描绘祖国山河、制作手工月饼、分享蛋糕、发放礼物、齐声歌唱等形式,喜迎国庆、中秋双节的到来。本报通讯员刘志勇摄

湖南一民企升级对员工子女助学方案

企业效益翻一番 开学红包涨数倍

本报讯(记者方大丰)前不久,位于湖南长沙市浏阳经开区的盐津铺子公司向员工发放了“开学红包”:子女考上双一流重点大学、一本、二本的员工,助学奖励分别为2.5万元、1万元、3000元。与去年相比,今年的助学奖励大幅上涨,最高超过8倍。

盐津铺子食品股份公司成立至今,已连续11年为子女考上大学的员工发放“开学红包”。今年8月,公司工会按照往年惯例向公司行政报上发放方案,董事长张学武当即指出:“这个奖励标准太低了,要重新规划。”

在张学武看来,企业要长足发展,靠的还是一支过硬的职工队伍。今年上半年公司利润同比增长100%,应该让员工也能分享企业发展的红利。在张学武的直接“调度”下,公司今年的“开学红包”鼓了起来:助学奖励分别由3000元、2000元、1000元涨到2.5万元、1万元、3000元,最高涨幅超过8倍。今年有54名员工子女获得“开学红包”。

9月7日,公司举行了颁奖仪式,邀请20名获得红包的师生、家长代表参加。仪式过后,公司工会还组织学生及家长参观生产和研发一线,了解食品的生产全流程。

“公司期待员工及其子女形成学优、学精、学有所成的向上氛围,并增强对企业的归属感。”该公司工会主席黄新开说。

据介绍,该公司在关心员工子女教育的同时,还十分重视对员工的职业培训。公司5000多名员工通过“盐津学院”的津苗班、津才班、津干班、津英班,享受终身的职业教育培训。

“企业效益翻一番,开学红包涨数倍”的故事已在当地传为佳话。黄新开说,最近他接到好几通来自熟人、朋友的“拜托”电话,询问能否让孩子来公司工作。他们给出的理由里都包含这条:“企业对员工真不错!”

G新闻特写

饭盒上的“光盘秘语”

本报记者 彭冰 本报通讯员 高筱薇

9月14日上午10时40分,吉林石化化肥厂分析车间门口,食堂餐车准时到达,饭箱内12桶饭盒摆放得整整齐齐。但与过去不同的是,饭盒盖上都贴着一张小纸条,标着“饭量大小”,这是该厂开展光盘行动的一个新“食”尚。

为了提高员工福利,2018年,该厂把原本的矩形三格白钢饭盒升级为四层椭形饭盒,饭菜样式更丰富了,但随之而来的是粮食浪费问题。

“我们都是女同志,一下打这么多饭菜,根本吃不了,只能倒掉。”员工李晶对于“倒饭”这件事颇感无奈。

有人吃不了,也有人吃不饱。员工李健伟是退伍军人出身,每天的工作量很大,对他而言,“这些饭我都不够吃”。

一个车间内员工的情况就如此复杂,更别说一个厂了。为了杜绝餐饮浪费行为,落实光盘行动,化肥厂会想出一条妙招——让员工们在饭盒盖上贴张小纸条,写上食量大、中、小。

就如14日这天,同为环保组的孔凡艳、罗佳梅两人,饭盒内的食物量明显不同。

“幸好贴了‘饭量小’,要不这糖醋鱼段和鸡蛋炒木耳可要浪费了。”身材纤瘦的孔凡艳说。

“我早上没吃饭,‘饭量中’,刚刚饱。”微胖的罗佳梅说。

一张小小的“光盘密语”解决了食物浪费问题,却在无形中给食堂工作人员增加了工作量。但大家都表示:“多干一点不要紧,看到个个‘光盘’,我们也很有成就感!”

合力筑起生命防线

——记天津市对口支援恩施州疾控工作队

新华社记者 栗雅婷
从海河之畔,到鄂西林海,今年2月,天津陆续有百余名医务工作者前往恩施土家族苗族自治州,开启了一场跨越3000里的驰援,其中一支由70名疾控工作者组成的疾控工作队,为当地百姓和医务人员筑起了一道坚不可摧的生命防线。

在疾控工作者的消杀工作中,参与终末消毒和各类场所的预防性消毒,到协助当地疾控中心编制相关技术文件和技术方案,开展技术培训和交流……王楠和同事们将消杀工作落实落细,每当看到消毒人员操作不熟练时便现场演示。

“山路蜿蜒曲折,天气湿冷,队员们在高

强度的工作下身体和心理都经受着考验。但当地百姓和医务人员的关心和照顾让我们倍感温暖,我们也与恩施州的同事们建立了深厚的友谊。”王楠说。

4月8日回到天津,经过14天的集中隔离和简单的休整后,王楠又回到了工作岗位,回忆起在恩施州的日子,他说:“这是一段很难得的人生经历,全国人民上下一心驰援湖北,我是其中的一员,我感到自豪。”

“火眼金睛”的“病毒侦察兵”

出生于1993年的郑旭坤,是天津市南开区疾病预防控制中心的一名检验技师。工作3年里,她负责天津两家哨点医院的流感网络实验室直报工作,每年要检测流感样病例咽拭子千余份、麻疹风疹百余份,“我每天的工作就是‘与病毒为伍’”。

疫情发生后,她主动请缨。“作为疾控人,又是共产党员,在这个特殊时刻,必须冲锋在前。对我自己的专业能力有信心!”

2月1日早晨6点多,郑旭坤抵达恩施州。“当时恩施正下着小雨,气温有些微寒。

当地工作人员拿出准备好的土家族棉鞋,让我们换上。”郑旭坤说,棉鞋的样式虽然不是最时尚的,却是最温暖的。

每次进入实验室,郑旭坤都必须换上厚厚的隔离服,全副武装与病毒“面对面”,用“火眼金睛”检测新冠肺炎病毒。

“穿上防护服后,4个多小时的实验检测期间我不能饮水,不去卫生间,要将防护服利用到最大化。”郑旭坤说,每次脱掉厚重的防护服,内层手术服都能拧出水来。摘下口罩和护目镜,她笑称脸上被勒出的红痕是她的“勋章”。

“每份样本进行核酸提取时,我需要用大拇指按压3次加样枪,长时间工作下来,大拇指使不上劲了。”郑旭坤说,执行看似“流程化”的操作时,她仍要时刻保持小心谨慎,“采样用的96孔板孔径狭小,必须眼、脑、手专心致志,不容有失。”

现如今郑旭坤早已回到天津的工作岗位,她说:“我要继续当好‘病毒侦察兵’,为打赢这场疫情防控阻击战贡献疾控人的力量。”

(新华社天津9月20日电)

筑起坚不可摧的生命防线

新华社记者 栗雅婷

从海河之畔,到鄂西林海,今年2月,天津陆续有百余名医务工作者前往湖北恩施土家族苗族自治州,开启了一场跨越3000里的驰援,其中一支由疾控工作者组成的特殊队伍,为当地百姓和医务人员筑起了坚不可摧的生命防线。

“流调侦探”“消杀战士”“实验室里的侦察兵”……来自天津的疾控工作者深入恩施州所属6县2市,承担起流行病学调查、消杀、核酸检测等各项工作。3月17日,恩施州新冠肺炎确诊病例全部“清零”,成为湖北省率

先“清零”的市州之一。

与病毒为伍,以生命担责。抗疫阻击战的号角一响,天津几十名专业疾控工作者就主动报名,“我年轻,没有负担我先上!”“我是老兵,经验丰富,我先上!”……从抗疫之初到复工复产,50多天没有人撤退,20名疾控工作者直至4月8日才返回天津,成为最后一批回津的援助湖北医疗队队员。千里驰援的背后,是沉甸甸的责任与担当。

充分发挥专业人员特长。天津援助恩施州的疾控队伍中,有的人跋涉几百里,走到村庄的最深处,挨家挨户地进行流行病学调查;有的人用十多天时间跑遍乡镇的卫生院和隔

离点,手把手指导当地医务人员消杀;有的人在实验室里每天检测500余份核酸检测样本,按压上千次加样枪,直到“拇指再也使不上劲”……疾控工作需要精细,容不得半点疏忽,因为关乎生命;疾控工作还要做到全面,疫情防控不能有“遗忘的角落”。

“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”。一场疫情让恩施州与天津结下了深情厚谊。疾控队刚到恩施州,天气湿冷,几十双土家族棉鞋温暖了队员们的内心;救援中,两地人员密切配合,互相学习,“战友情”迄今仍在延续;临别时,“小土豆”与“麻花哥”的送别场景更是催人泪下!

现如今,复工复产全面进行,社会经济逐渐恢复往日的生机,脱贫攻坚的壮美图景正在徐徐铺开,在全面小康的道路上人们能够走得放心,因为有一道生命的防线在时刻保驾护航。

(新华社天津9月20日电)

新疆工会“网聚”17万职工投身体育健身

本报讯(记者吴铎思)“既锻炼了身体,缓解了工作压力,又增进了与同事的友谊。”健步归来后,宝钢集团新疆八一钢铁公司职工刘志安对这项活动赞不绝口。9月15日,由新疆维吾尔自治区总工会主办的全区职工线上“健步走”活动顺利收官。该活动历时4个月,参与人数超17万人,参与团队2818个,线上访问量突破200万人次。

据悉,此次健步行参与人数为历次活动之最。新疆区总采取了全新的“网聚”形式——通过各级工会的网络办公系统号召、组织职工参与活动。同时,以微信小程序为载体,让在职职工“零门槛”参与其中。活动借助微信运动计步功能,采用个人与团队竞赛相结合的形式。个人累计步数模式设计了每日打卡、累计步数兑换积分和积分抽奖内容;团队竞争模式由各单位活动负责人创建团队,发动职工入队。